

倾听他们的故事 点亮我们的初心



发展壮大村集体经济

党支部书记名片:1963年出生的胡耀安是名退伍军人,1986年从部队回来,就在村里当一般干部,2000年被推选为村党支部书记,一直干到现在。在担任村党支部书记期间,他深深感受到,不壮大村集体经济,很多事难办,很费劲,上面即使拨付300至500元,也解决不了问题。所以总想以集体的力量,辐射带动群众,群众只要愿意干,就能从中获得更大的红利,从而,村集体经济也壮大了……

“我年龄快到了,即将离任,我最大的梦想就是发展好产业,壮大村集体经济,那样就能快速更好解决村里的急难愁盼……”6月27日,罗山县尤店乡钓鱼台村党支部书记胡耀安说。胡耀安1982年入伍,1986年回到村里任一般干部,2000年被推选为村党支部书记,一干就是23年。“我欣赏刘庄和西辛庄,他们之所以发展得好,是有个好带头人,无私大爱,发展壮大村集体经济,我虽年龄到了,但想把模式方向定好,把壮大村集体经济接力棒交接好。”胡耀安向记者坦露。钓鱼台村位于尤店乡中南部,古县志记载的“孟宗哭竹冬生笋”和“孟嘉钓鱼处”均出自钓鱼台村境内。全村总人口292户1201人,村“两委”班子5人,党员47人。胡耀安介绍,钓鱼台村主要种植水稻、小麦,兼种玉米、大豆,经济作物以油菜、花生、芝麻为主。钓鱼台村地势平坦,水利资

源丰富,植被覆盖率高,适宜发展畜牧养殖业。胡耀安说,2018年,钓鱼台村发展村集体经济试点项目,兴办村集体独资企业菜牛养殖场,以6头能繁母牛起步,实现村集体经济“零”的突破。2020年,利用县农业农村局拨付的50万元发展壮大村级集体经济专项资金,养殖场又进行了扩建,新建牛舍3000平方米,可容纳500头牛养殖。截至2022年年底,肉牛存栏数69头,其中能繁母牛35头。年消耗秸秆300余吨,产出有机肥料260余吨。在养殖场长期工作的脱贫户李锦福说:“胡书记大公无私,他完全可以自己当老板,但把产业做成集体的,在养殖场工作我一年能拿近3万元,更重要的是在这里工作开心有动力,该产业很好,带动很多人务工,收割季村民收秸秆挣钱,牛粪可卖钱。”据了解,该村新建钓鱼台村秸秆回收能源站,年回收秸秆500余吨,有效杜绝了

焚烧秸秆现象。为把村集体经济做大做强,村里成立了罗山县炊烟起农业有限公司,该公司下面还成立一支幸福工程队。“幸福工程队不仅让留守在家人人员有事干、有钱挣,还能解决地方发展缺工的问题。”胡耀安说。幸福工程队长刘娟说:“我是一名脱贫监测户,村里接活我组织带人干,村集体提3个点的管理费,我一年增加2万余元收入。”胡耀安说:“产业要良性持续发展,还要懂管理,要创新,比如牛场,下一步,养殖场肉牛存栏量达100头以上时,让本村有意愿养殖的农户将母牛领回,产下牛崽儿归农户,母牛送还养殖场,集体经济收入没减少,也促进农户增收。幸福工程队人员利用国家好的政策,加大技术培训力度,增强本领。”在采访结束之时,胡耀安说,今年准备出栏23头肥牛,能给村集体增加30余万元的收入,真正让村民感受到互动互助“发牛财”的喜悦。(本报记者 尹小剑 文/图)



把洼村建成乡村振兴“高地”

党支部书记名片:刚满60周岁的王青才依旧活力满满。“当好乡亲们服务员”,这是自1996年担任洼村党支部书记那天起就立下的信念,数十年来,王青才始终如一、初心未改。凭借过硬的实绩和良好的口碑,他先后获评焦作市优秀党务工作者、修武县优秀共产党员,洼村也从软弱涣散村蜕变为党建示范村,今年计划争创“五星”支部。

“俺村这几年发生了巨变,俺们王书记功不可没。”6月28日,正在村部广场排练节目的修武县周庄镇洼村村民牛一寒说。眼见为实。走进村子,只见村街巷绿树成荫,房前屋后干净整洁,车辆停放井然有序,乡村“颜值”分外靓丽。“面子”好看,“里子”更充实。垃圾分类在家家户户推广开来,封建迷信、酗酒赌博等不良习气被广场舞、健步走等体育活动所取代,留守妇女在村办企业里务工就业,焦作市“五星”党组织、焦作市先进基层党组织等奖牌布满了党员活动室的荣誉墙。几年前还是一个党组织作用发挥“偏小”、村干部声音“偏弱”、发展步伐“偏慢”的后进村,为啥会发生如此大的变化?“党员带好头,群众有劲头。这就是俺村落后变先进的‘法宝’。”该村党支部书记王青才说。王青才此言不虚。就拿曾经最令村支部挠头的清理集体资产、民房私搭乱建、道路建设滞后“三大难题”来说,若不是党员干部发挥了模范带头作用,就不会得到全村群众的理解和支持,也就没有今日洼村的华美“蜕变”。王青才至今还记得那件令他痛下决心根除“三大难题”的小事:几年前,村里连条

平坦的人村路都没有,20名适婚青年跑了对象、黄了婚事。这是当干部的耻辱。王青才要带领村“两委”班子破局,让娃娃们体面地娶上媳妇儿。先从清理集体资产入手。这项工作必然触动部分村民的利益,群众不配合,咋办?王青才二话不说,从自家兄弟的欠款收起,支部党员示范跟进,村“两委”干部不分昼夜、逐家逐户做思想工作,吃过“闭门羹”、听过难听话,可丝毫没有动摇王青才的决心。在党员干部的努力下,村支部将顺了长期以来混乱无序的集体资产收益,保障了每年30万元的集体收入。另一个“老大难”也在等着王青才去解决。规范农村宅基地,洼村支部“重拳”出击、铁腕整治。在党员村民代表会上,他立下一条“铁规”:盖房子要符合规划,盖新先丢旧,一户多宅必取缔。支部的决心不容置疑,王青才一心为公、无私无畏的劲头感染了群众。在大伙儿的支持下,村庄规划得以顺利实施,以往“占便宜”的农户没了“便宜”可占,“吃了亏”的农户得到了补偿,全村老少无不心悦诚服,齐声称赞“村支部就是咱的主心骨”。治好了民房私搭乱建这个“病根”,修

路也就水到渠成。王青才一边向上跑项目要资金,一边带头捐款并号召村民集资,搭建起4纵8横的路网框架,娃娃们终于可以体面地把媳妇儿娶回家了。“俺村支部这几年的所作所为,我服,我真服。只要支部有号召,咱们就跟着上。”无职党员小四说。小四的话代表了洼村村民的心声。“不能给大伙儿的热情泼冷水。”王青才这样说道。为此,他先从发挥村干部模范带头作用入手,定下村“两委”每月向村民代表述职的规矩,汇报本月工作、公布下月计划,接受评议、听取建议,群策群力、共谋发展。4名无职党员加入了网格员队伍,18名党员承担起全村260户村民的联户工作,在人居环境整治、平安法治巡逻等工作中发挥了重要作用,赢得父老乡亲交口称赞。由联户党员组成卫生检查评议小组,对能够长期保持门前屋后整洁的农户,发放可兑换超市物品的积分卡,调动起群众参与卫生整治的积极性,村容村貌从“一时美”变为“时时美”。从“站着看”“不愿干”,变成现在“主动干”“齐点赞”,群众在支部的带领下,走上了乡村振兴“快车道”,洼村不“洼”,幸福满满。(本报记者 冯佳志 通讯员 张斌 文/图)



集体流转土地 带富一方百姓

党支部书记名片:王根成,1975年出生,2011年6月加入中国共产党,1997年参加工作,2015年以来任白壁镇西报德村党支部书记。先后荣获安阳县优秀共产党员、优秀党务工作者等称号。2015年以来,王根成通过带领干部群众将土地流转到村集体,成立种植专业合作社,使西报德村集体经济收入达到了72万元,西报德村先后被评为省、市基层党建示范村,西报德村种植专业合作社被评为省级农民合作社示范社。

安阳县白壁镇西报德村是一个农业村庄,一无企业,二无矿产,三无地理优势,何以在较短时间内实现了村集体经济的跨越式发展?2015年,西报德村党支部书记王根成上任之初,就横下一条心,要用三年的任期时间改变村里的落后面貌。他一方面通过文明户评选等活动治理民风,另一方面积极向上级部门争取资金,修了村里的主次干道,美化了墙面,使村里实现了大转变。发展农村集体经济是平原农业村庄的一大瓶颈,王根成借着国家推进农业现代化的东风,围绕村里最大的资源——1200亩耕地做文章,走集体流转之路。王根成先从宣传动员着手,通过召开

群众代表会、党员代表会等大小小会议10多次,宣传流转土地发展集体经济,宣传的核心思想只有一个——集体挣的钱都是给全村群众挣的。村民对一年一亩地800元租金存在疑问,10年的流转期,中间粮价涨了怎么办?为打消群众疑虑,西报德村规定土地流转费以每年6月30日每亩地700斤小麦的市场价为标准计算,让市场定价格,7月15日前兑付到位,村集体与村民达成了协议。2019年秋收一过,全村305户村民有230户在土地流转协议书上签了字,按上了红手印,流转面积830亩。王根成说道:“群众按下了红手印,是对我的信任,也是对村‘两委’干部信任,我们一定要带领干部群众把土地经营好。”

在熟人眼里,王根成是出了名的“小气”,从不舍得多花一分钱。王根成常挂在口头上的一句话是:“村集体挣的钱都是群众的,省出来的钱也是群众的,干部就是要给群众服务好。”王根成实现了对群众当初的承诺,去年,村土地流转实现净收入72万元,其中村集体分红25万元,群众资金入股分红9万元,剩余38万元留作集体发展壮大的滚动资金或用于村庄建设。6月28日,王根成说:“西报德村正在申请专项资金,下一步,准备发展粮食收储和精深加工,拉长产业链条,实现一、二、三产业融合发展,壮大集体经济实力,让西报德村的干部群众更有奔头。”(本报记者 秦名芳 通讯员 张祯睿 苏晨霞 文/图)

本版承办单位:中共河南省委组织部 投稿邮箱:ncbjcdj@126.com 河南日报农村版微信公众号:hnrbcnb

济源 创“五星”支部 书记先答辩

6月27日,济源示范区举行“五星”支部创建答辩赛,来自各镇、街道的43名拟创“五星”支部的村(社区)党组织书记参加比赛。作为济源示范区党工委深化“五星”支部创建工作的一次重要练兵,本次活动旨在展示各村(社区)“五星”支部创建成绩,交流工作经验,互学互鉴、取长补短、共同提高,营造争先争优、增比进位、比学赶超的浓厚氛围,进一步激励广大村(社区)干部干事创业热情,确保高质量推进“五星”支部创建。答辩赛中,各村(社区)党组织书记逐一汇报了“五星”支部创建情况,并就现场评委提出的问题进行了精彩答辩。“此次答辩赛的举行让我们对前期创建成果有了深刻的认识,也为今后工作指明了方向。”济源街道滨河社区党支部书记兼居委会主任王锋告诉记者,自“五星”支部创建工作开展以来,他们围绕创建清单内容,在“优、补、特、新、细、聚”上下功夫,解决了群众急难愁盼的问题。接下来,他们将以此次活动为契机,充分学习借鉴先进经验,不断探索“五星”支部创建的新方法新途径。下冶镇石槽村党支部书记兼村委会主任吴小卫参加完答辩赛后表示:“通过这次答辩,我们更加清楚地认识到了自身的短板和不足,明确了创建思路。下一步,将充分发挥党员干部的先锋模范作用,紧盯创建目标任务、自我加压奋进,把石槽村真正建成宜居宜业的和美乡村。”天坛街道西城社区党支部书记兼居委会主任袁峰说:“评委老师提出的问题非常具有代表性并切合实际,让我看到了工作中的不足。今后,将针对这些问题进行查漏补缺、完善提升,把社区建成人民群众的幸福家园,力争创上‘五星’支部。”(本报记者 黄红立 通讯员 郭明波)

召陵区翟庄街道 争创“产业兴旺星” 铺就发展致富路

银鸽大道两旁,建材店铺的客户进进出出;铁东农贸市场里,买菜的市民熙来攘往……7月2日,走进漯河市召陵区翟庄街道翟庄村市场内,繁忙的景象如同当日的天气一样热气腾腾,这些场景都是翟庄村村民再熟悉不过的日常。说起翟庄村,还有许多讲不完的故事。2022年,翟庄村党委围绕争创“产业兴旺星”,筹资160万元对农贸市场进行了高标准改造,现入驻商户93家,村集体每年增收65万元;今年,计划投资1000万元对村建材市场进行“提档升级”,每年可增加集体收入200万元。这是翟庄街道党工委引领各村创建“五星”支部的一个缩影。据悉,翟庄街道党工委在“五星”支部创建中,抢抓机遇,指导各行政村以创建“产业兴旺星”为突破口,立足本村资源禀赋,选择适合自身发展、符合市场需要的主导产业,对未来产业发展作出具体规划,突出“一村一品”,培育特色产业,发展主导产业,在壮大村级集体经济的同时,引导村民增收致富。由此而来的是,2022年,英杨、冯庄、洼张等村,集体经济收入均超过100万元。2023年,范庄村计划利用闲置土地建设门面房2000平方米,每年增加集体经济收入100万元;龙塘村计划投资300万元,建设花卉市场和草莓采摘园,每年增加集体经济收入100万元;大河村种植美国红枫13亩,可增加集体经济收入30万元;柳庄村依托辖区机械设备和家具生产企业优势,解决富余劳动力就业60人,可增加村民收入210万元。(本报记者 仵树大 通讯员 郭子钦 张露丹)

登封市 营造“学比干”氛围 打造过硬组工队伍

今年以来,为建设“讲政治、重公道、业务精、作风好”组工干部队伍,登封市委组织部以“岗位练兵”活动为载体,以“双赛双比”行动为抓手,营造“学的氛围、比的氛围、干的氛围”,激活最强动能,持续推进模范部门建设。坚持“学中悟”,以深化拓展“学”促政治过硬。将政治素质作为加强组工干部队伍建设的首要任务,建立学习小组和郑政群研,坚持“三个第一”学习制度,通过理论每周学、业务每周讲、素质每周考、业绩每季述,引导全体组工干部大学习、大交流、大讨论,实现素质大提升、能力大提高,推动组织工作改革创新、制度完善、纪律从严,着力打造政治上绝对可靠、对党绝对忠诚的模范政治机关。坚持“比中练”,以常态长效“比”促能力过硬。定期组织开展“学讲比”岗位练兵活动,坚持每周周一讲、每周一考、每周一报,通过讲业务、考理论、报工作,让全体干部“台上讲”“现场考”“争出彩”。同时,开展“双赛双比”优秀科室评比活动,在比速度、比效率、比质量中提升工作技能,在赛业务、赛实绩、赛创新中激发干事热情,营造比纪律、比业绩、比干劲的良好氛围,督促每名干部都能成为组织工作“多面手”、组工业务“活字典”和组织部门“代言人”。坚持“干中创”,以求真实“干”促作风过硬。坚持以创新进取和过硬作风推动组织工作质量提升,在“庆七一”党建活动中,组织开展“奋进新征程 争做新时代优秀组工干部”主题演讲比赛活动,彰显新时代组工干部风采。(付正蓬)

